

CNT

ORGANO DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO

Año VII Número 819 Madrid, jueves, 3 de febrero de 1938

YA NO HAY PELIGRO PARA LA PAZ, AFIRMO DELBOS EN SINEBRA

Y MUSSOLINI HA REPLICADO HUNGARIOS
DIENDO UN VAPOR MERCANTE INGLES

El hundimiento del vapor mercante inglés "Endimión"—nueva hazaña de los modernos piratas en el Mediterráneo—ha removido la quietud con que se desarrollaba la vida internacional. No hace aún muchos días que el ministro de Negocios Extranjeros de Francia declaraba ante la asamblea del Consejo de la Sociedad de Naciones, con visible complacencia, que la guerra española había perdido la peligrosidad que ofreció en meses anteriores, para la paz de Europa. Y no son estas palabras expresión de un criterio personal más o menos equivocado, sino que recogían el sentir predominante en las principales cancillerías europeas. Respiraba, con muy satisfechos, en efecto, creyendo que sus habilidades diplomáticas habían logrado enfrenar las provocaciones fascistas, que tan malos ratos les habían hecho pasar. Tan arraigada estaba esta creencia, que ni Inglaterra ni Francia habían sentido necesidad alguna en reducir la vigilancia en el Mediterráneo para impedir las agresiones de la famosa potencia descomulgada.

La vacuidad de la ilusión ha tardado poco en manifestarse. El golpe ha sido esta vez muy serio, tanto, que el propio Gobierno inglés se apresuró a reformar el número de navíos que tiene destacados en aguas españolas y a tomar una serie de medidas de indudable trascendencia para la seguridad de sus barcos mercantes y castigo rápido y ejemplar de las agresiones. No se le podía ocultar al Gabinete británico que el deshecho fruto de su negligencia habría de despertar en la opinión de su pueblo clamores de protesta y de indignación. Conmoverlo ha sido su cuidado más exquisito en la hora presente, recordo por almas de la conciencia. Se da cuenta de que el pueblo inglés había pasado ya por pruebas muy duras y que podían ser de graves consecuencias las exteriorizaciones de su irritación ante tanta incomprensible mansedumbre frente a los tropelías y los desahucios de los facciosos españoles y sus empresarios extranjeros.

La saña con que la aviación negra persiguió por el territorio español a los diputados laboristas que vinieron a visitarnos por invitación de nuestro Gobierno, decía a las claras que el fascismo internacional no sólo no abandonaba sus métodos de terrorismo, sino que estaba cada día más decidido a acrecentarlos, especialmente contra Inglaterra, sin duda como medio coactivo para obligar al Gabinete con-

Una importantísima nota del Ministerio de Defensa Nacional

El Gobierno español hace pública su resolución de que, mientras duren las gestiones para evitar los bombardeos de ciudades abiertas, las fuerzas aéreas de la República limiten su actuación a los frentes de batalla

BARCELONA, 3 (1.45 L).—El Ministerio de Defensa Nacional ha facilitado la siguiente nota: "La nota que el Ministerio de Defensa Nacional hubo de dar pública el 28 de enero último, explicando su criterio y su actitud acerca de los bombardeos aéreos contra las poblaciones civiles de la retaguardia lejana, se telegrafió literalmente a los embajadores de España en París y Londres con el encargo de ponerlo en conocimiento de aquellos gobiernos, y al mismo tiempo se entregó también al embajador de Francia en Barcelona.

No obstante la respuesta que los facciosos dieron desde Radio Salamanca el día 29, en sentido contrario a la suspensión de las agresiones de esa clase, el ministro de Defensa Nacional, enterado de que los Gobiernos británico y francés tomaban en consideración la iniciativa expuesta en su nota, dió orden al jefe de las fuerzas aéreas para que los aviones rápidos de bombardeo se abstuvieran de todo

raído prefumado, paralizándose incluso los preparativos que, en virtud de instrucciones anteriores, se verificaban para contestar al bombardeo efectuado sobre Barcelona la mañana del 30, con el acago resultante de que un tercio de las víctimas a producirse por dicha agresión fueron niños acogidos en la Guardería Infantil de San Felipe Neri.

Divulgado el propósito de los referidos gobiernos de emprender gestiones para evitar los bombardeos de ciudades abiertas, distantes de los frentes de la guerra, propósito que ya ha tomado estado parlamentario en la Cámara de los Comunes, el ministro de Defensa Nacional hace también pública su resolución de que, mientras duren las gestiones de esas clases, las fuerzas aéreas de la República limiten su actuación a los frentes de operaciones del Ejército de tierra y en la retaguardia a realizar los servicios estrictos de vigilancia y reconocimiento.—Fébus.

SECCION PERIODISTAS DEL SINDICATO DE INDUSTRIAS GRAFICAS DE MADRID

Se ha celebrado la asamblea convocada por la Sección de Periodistas del Sindicato de Industrias Gráficas (C. N. T.). El secretario informó de la marcha de la Sección, resaltando la necesidad de proceder a la elección del nuevo Comité, en atención a las bajas asociadas en la movilización militar de varios compañeros que al mismo pertenecían.

En votación quedó designado el nuevo Comité, que lo forman los siguientes compañeros: Secretario, Aselo Pizá; vicepresidente, Valentín de Pedro; contador, Rafael Sanz de Ancoya. Vocales: Manuel Alarcón, Marcos Pérez Martínez, Julio Angulo.

Al dar cuenta de la constitución del nuevo Comité, el Sindicato Único de Industrias Gráficas se complacía en reconocer la importancia de los asuntos que tiene planteados y pendientes de resolución la Sección de Periodistas, queriendo plantearlos de modo que los compañeros elegidos se apresurasen a trabajar decididamente para resolverlos en bien de la clase que representan.

Por el Sindicato Único de Industrias Gráficas, EL SECRETARIO, Antonio Serrano.

«Nosotros», suspendido

VALENCIA, 3 (3.15 E.).—Por orden del ministro de la Gobernación, ha sido suspendido durante siete días el diario "Nosotros".

Romances de CNT

Viruta núm. 7

Más como estamos en guerra, guerra a muerte, guerra mala, y, como dijo Negrín, "más dura cuanto más larga", yo prefiero a los discursos los cantares de la fábrica; el grito de las poleas, que ruedan aceleradas; el fuego de los sopletes, que brillan con verde llama; el chirrido de los hornos, donde se funden las armas; el trabajo, que es victoria. La Política es... caballería.

Antonio ARAZ.

Una conferencia

El próximo domingo, día 6, a las cinco de la tarde, el compañero José Ramos dará una conferencia en el Sindicato Único de Técnicos, Villanueva, 18, sobre el tema "Influencia de la técnica en la Revolución".

Invitamos a todos los trabajadores a que acudan a esta conferencia.

VISADO POR LA CENSURA

ACTUALIDAD

El apéndice de las exageraciones

"Hace tiempo que me hice oír por el defecto de las exageraciones", ha dicho el jefe del Gobierno en frase oportuna, feliz y profunda. Y esas palabras nos han traído a la memoria los temblores que suelen padecer los políticos que tienen que operarse. Porque hay que operarse. No sentir escalofríos ante el bisturí. Ciertamente el presidente del Consejo es doctor en Medicina y Cirugía, y tenía que ser, como en otras muchas cosas, ejemplo. Sus primeras incisiones no han tenido continuadores, pero todo es un problema de nervios. El "defecto de las exageraciones", que será un apéndice, pone oscuridad nerviosa en cuanto lo padezca y no tiene la misma resolución que el doctor Negrín para operarse.

Cierta Prensa, al recoger el discurso del jefe del Gobierno—que tiene mucha mira—denuncia el padeamiento del presidente. No hace falta ser médico para diagnosticar. Basta con ver este titular: "La gran labor del camarada Uribe". Y este otro: "La obra magnífica del camarada Jesús Hernández". Y con ver el alarde tipográfico que sigue a los títulos, que, por cierto, no han creído prudente dedicar a "la capacidad de nuestro gran Ejército Popular". El doctor Negrín—sabio y corajoso—les recomienda que se operen; él ha quedado muy bien, y lo hay peligro. Por otra parte, esta fría estación en que vivimos es la más indicada para las amputaciones.

Por cierto que en el repaso de

«TOMATE»

De "Radio Verdad", en su emisión del día 26 de enero, que nos llega con retraso porque no tenemos aparato de radio. Creemos que está en Salamanca, o que estaba, porque las alas rojas depositaron un buen día varias toneladas de metralla y ¡mujo serio que no hay un acobardado con tantas "verdades"! Atención:

"Otro objetivo principal de estos días en Levante es la comisión de laboristas ingleses que se dedican a trabajar en los cuarteles de la aviación. Lo repetimos: el objetivo principal ha sido perseguir a los laboristas ingleses. Qué tomé nota mister ruda. Que, sin embargo, con ustedes."

De "Radio Jaca", en sus reglados del 28 de enero: "El Tebib Arrami, en una crónica reciente, da cuenta de un hallazgo de aso que en Burgos. Ante esta revelación se están realizando concienzudos estudios en la tierra leonesa, porque puede acogerse existo en cantidades fabulosas."

"Hermosa noticia para la exportación. A ver, si creyendo que hoy oro en terrenos rebeldes tienen—al fin—una esperanza los acreedores extranjeros de Franco. Pero la noticia "bomba" es la constitución del nuevo Gobierno de Franco, Mussolini, Hitler, Salazar & Co. Ha jurado ante Franco y ante Cristo, porque Franco no deja el primer puesto ni al suyo, hijo de Dios. Veamos la lista: Ministerio de Defensa, go-

Hagamos constar que el Madrid heroico en la guerra se salva de ese reproche en el trabajo. El soldado y el productor han reconocido sus esfuerzos para reafirmar orgullosamente la potencialidad militar y civil que naturaliza a España. Lealmente, desde las tierras catalanas, enviamos el saludo emocionado del fiel, y al mismo tiempo la promesa de conservarnos fieles a su ejemplo que, por necesidad de la guerra, tendrá que elevarse más, porque el Gobierno insiste en reclamar de los madrileños el sacrificio de su evacuación.

(Palabras del jefe del Gobierno ante el Parlamento.)

VIDA, TRACION Y MUERTE DE ALEJANDRO LERRO

Se cuenta ahora de la muerte de Alejandro Lerroux, político de laborista.

Lerroux fue en vida el hombre del gesto. Gesto de fingida rebeldía republicana que, a punto de trocarse en nuevo de conformismo, se cambia en risa, pibulosa de triunfador. He aquí que Lerroux se encuentra con una República traída por el pueblo cuando él menos se lo esperaba. La sorpresa no le quita el humor. Al contrario. Si España prosigue del monarca chilupo es porque quiere sentir en su trono al representante de la chulería republicana. Lerroux interpreta así el episodio verificable el 14 de abril del 31 y ocupa con desparpajo sin par, la jefatura del Ministerio de Estado. Ahora sus gestos parecen los de un gran señor. Un gran señor que disimula, que ya no puede disimular sino a duras penas, los resabios de su ruin placidez. Y vienen las duras penas.

El gobernante se empeña en cargar en el navío republicano toda una caduca y envidiosa traición. Si el pueblo, desoso de hacerse a la mar abierta de sus libertades, no lo consiente, se asienta al pueblo. Y cuando el pueblo llora a sus muertos, es el

Aviso a los corresponsales de CNT

Reanudamos hoy la comunicación con nuestros suscriptores, interrumpida durante unos días. Los corresponsales de provincias pronto normalizarán sus relaciones con esta Administración completamente normalizadas, pues tenemos la seguridad de poder atender sus pedidos en breve plazo.

LA ADMINISTRACION

La retaguardia rebelde, vista por un ex partidario de Franco

«El ochenta por ciento de los españoles que se sumaron al movimiento reaccionario de julio del 36 reconocen su espantosa equivocación»

"MI BUENA FE ME CONDUJO A UN PAIS DE PESADILLA".

"Cuando estalló la revolución militar en julio de 1936, yo me encontraba en Alicante, mi domicilio habitual en los días de la guerra civil. Yo he creído en Franco". Mi último cargo político fue el de gobernador civil de la provincia de Murcia, cargo que ejercí siendo presidente del Consejo de Ministros don Manuel Portela Valladares, hasta que, como consecuencia de las elecciones de febrero, el Poder pasó a un Gobierno de Frente Popular.

"Al estallar el movimiento insurreccional, Alicante supo vencer a los sublevados. Hoy Alicante sigue perteneciendo al territorio leal. Por lo tanto, la ciudad en que tengo mi domicilio no ha dejado de estar un solo momento bajo la autoridad del Gobierno legítimo de España. Y, sin embargo, yo he pasado unos meses en territorio rebelde. ¿Por qué? Voy a contestar sin rodeos ni ambages, con la más pura franqueza. Solicité mi entrada en la zona bajo el dominio del general Franco porque hubo un momento en que creí que un Gobierno transitorio, de poderes excepcionales, podría ser beneficioso para mi patria. Va el lector que no trato de disimular en modo alguno la verdad horrenda de mi caso.

"Hombre de la clase media, pequeño burgués asustadizo ante los trastornos políticos y sociales, me faltó entereza para hacer frente a los grandes riesgos que comportaban las circunstancias.

"No lo niego. Me debo—no a los demás, sino a mí mismo—la

obligación de repetirle la deplorable verdad. Yo pasé al territorio rebelde por propio impulso, ilusionado con la esperanza de que un Gobierno de fuerza pudiese preparar el terreno a una legalidad sobre la que se asentara para siempre el sueño democrático de la convivencia española.

"El pecado de mi candidez surgió en territorio franquista la penitencia merecida. Mi libro no es, por lo tanto, otra cosa que el proceso de una gran desilusión. Yo fui a la zona de Franco en la mejor disposición de espíritu para recoger, e incluso excitar, lo que hubiera en ella material de comprensión y de aliento. Ni siquiera puedo negar que yo regalé esfuerzos para solventar, como a las primeras mañanas impresiones, en mi intento leal de no ser injusto ante ciertas medidas de rigor, que yo quería crear impuestas fatalmente por la gravedad de las horas.

"Pronto hube de rendirme a la terrible evidencia: la vida en aquella parte de España es, ni más ni menos, una afrenta para la Humanidad. Mi buena fe me había conducido a un país de pesadilla.

"Me quedaba y me queda el consuelo de que no era el único, en manera alguna, el caso de mi equivocación. El ochenta por ciento de los españoles que accedieron con mayor o menor confianza, como un fenómeno político conveniente para nuestra patria, al movimiento de julio de 1936, se encuentran en el caso de vuelta de una equivocación espantosa.

"Puedo afirmar, después de haber vivido unos meses el ambiente franquista, que la inmensa mayoría de los que siguen

bajo su yugo, le poder pasar libremente de su destino, pasarían hoy en masa a la zona republicana.

"Acaso no falte tampoco un número restringido de españoles que, desilusionados por una propaganda tan intensa como falsa, piensan, pueden pensar, que sus deberes patrióticos o su conveniencia les debe llevar a la zona que hoy domina el Ejército que debiendo ser de España, está al servicio (seguramente sin proponérselo) de otros fines e intereses menos elevados.

"A ellos me dirijo también a esos compatriotas, más que en un momento de crisis moral o por no encontrar ahora la oportunidad de empleo a sus actividades, pudieran creer que allí, en la que los generales llaman zona liberada, podrían gozar medidas de rigor, que yo quería crear impuestas fatalmente por la gravedad de las horas.

"Y si por publicar estas líneas, en las que sólo se dice la verdad, el mundo se entera de algo inédito e inimaginable y alguien comenta la equivocación en que muchos viven respecto a las cosas de nuestra España, ¡qué le vamos a hacer! Yo bien quisiera haber encontrado sólo motivos de loa en la actuación de las autoridades llamadas nacionalistas, porque en este caso la guerra hubiera ya terminado o, mejor, no hubiera comenzado.

"Quizá sirvan también estas notas (yo no soy escéptico) para que quien debe hacerlo medite. Y si por convicción rectifica, lo que aún sufrían agradecerían el premio que este ligero desvelo me les proporcionara. Yo les estimaría como la mejor recompensa."

EXTRANJERO

Las piraterías y los bombardeos aéreos

Se asegura en Londres que el Gobierno inglés, completamente de acuerdo con el francés, se propone dirigirse al Gobierno español y al bombardeo de poblaciones abiertas.

Se afirma que el Gobierno francés ha manifestado al de Londres su intención de proponer a determinadas poblaciones una acción concertada para evitar los bombardeos sistemáticos de poblaciones abiertas.

En los círculos oficiales franceses se le duda de que la iniciativa de Chautemps encontrará todos los apoyos deseables en razón de su alto humanitarismo. El jefe del Gobierno francés realiza negociaciones con los Gobiernos interesados en el conflicto español y más particularmente con el británico para lograr el concurso lo más amplio posible en una acción colectiva que obtenga la cesación de los bombardeos de las ciudades abiertas.

El hecho de que el Presidente del Consejo por sí mismo, haya anunciado solemnemente las intenciones del Gabinete, demuestra la importancia que se atribuye en París a esta cuestión.

La emoción producida por estos bombardeos ha sido menor en Londres.

Los Gobiernos francés y británico conciben ya que el Gobierno republicano ha estado mucho tiempo sin replicar a las incursiones de la aviación adversaria, y que el Gobierno español está decidido a cesar en la represalia e, los facciosos se comprometen a terminar con sus ataques aéreos.

En estas condiciones la primera gestión que estudiarán las potencias aliadas de esta segunda sesión del Gobierno español será preguntar a los facciosos si están dispuestos a suscribir dicho compromiso.

En la Cámara de los Comunes también fué abordado el tema por el diputado laborista Morgan Jones, el cual calificó los bombardeos de las poblaciones civiles de un verdadero crimen contra la Humanidad. Pidió la terminación de estos atentados y sometió a la aprobación de la Cámara una declaración reclamando un acuerdo internacional por el cual las naciones se comprometan a manifestarse contra tales actos de guerra. Recordó las palabras pronunciadas por el señor Chautemps, y pidió que el Gobierno aproveche la oferta de Francia para emprender negociaciones cerca de otros países y evitar estas terribles incursiones de la aviación, que azotan las poblaciones de España y otras partes del mundo.

El señor Eden declaró que hace algunos meses el Gobierno había comenzado el estudio de los problemas de la guerra aérea, que no se limitaban tan sólo al caso de los bombardeos de las poblaciones civiles.

Manifestó a la Cámara que el Gobierno está dispuesto a la conclusión de un acuerdo internacional en el sentido indicado por la moción Morgan Jones, y que se estaba en nombre del Gobierno.

El procedimiento de las mareas levantadas.

La Prensa inglesa, sin distinción de matos, recoge favorablemente las declaraciones hechas ayer por Eden en la Cámara de los Comunes sobre el torpedeamiento del "Endimión" y los es-

fueros hechos para que cesen los bombardeos contra poblaciones civiles.

El "Daily Mail" titula su editorial relativo a los submarinos piratas: "Hundidos sin advertencia". Después se refiere a las gestiones para evitar los bombardeos de las ciudades abiertas, y espera que estas gestiones sean comprendidas.

"El mundo—dice—lanzará un suspiro de alivio si las potencias neutrales logran que cesen las matanzas de mujeres y niños."

El "News Chronicle", después de decir que las declaraciones de Eden han de ser acogidas con alegría y de reprochar al Gobierno británico no haber trabajado bastante en el pasado en esta comuna, declara: "Si la iniciativa de hoy tiene éxito, el día que se logre será un día bendecido por la Humanidad."

En la reunión celebrada ayer tarde en el Foreign Office fué entregada a los embajadores de Francia e Italia una breve comunicación explicando las medidas que el Gobierno británico entiende que deben ser adoptadas para garantizar la seguridad en la zona marítima vigilada por la flota inglesa, en virtud del acuerdo de Nyon.

El Gobierno inglés recalca y adhesion de Francia e Italia y desea,

DURRUTI

La Comisión de Propaganda Confederal y Anarquista ha editado un folleto titulado "Hoy en el primer aniversario de su muerte, cuando el anarquismo madrileño se retira para rendir tributo a su memoria, nos encontramos con que todos los que ayer le persiguían y encarcelaban están a nuestro lado también para ofrecerle esa misma tributo. Este es, pues, el mejor homenaje que se le puede rendir. ¡Este es el homenaje que no lora! ¡Este es el homenaje que acusa a la sociedad por sus torpezas!"

Durruti era el mismo del 18 de julio que antes, y en este testimonio que ofrecemos a la luz pública están las pruebas escritas de la bárbara injusticia que cuando le persiguían, el 18 de julio, cuando la perfidia de unos y la aversión de otros decidieron aniquilar a España para repararse, surge la figura de Durruti más gigantesca que nunca, para convertirse en pocos días en el baluarte donde se escondían todos los bajos apetitos que esta podrida sociedad alienta.

En las páginas que siguen leeréis los juicios de la Prensa, de los partidos políticos y de periodistas que representan la autoridad, y os demostrarán con su texto que Durruti es la primera figura de España en estos días de profunda tragedia.

En relación con las autoridades navales británicas se ignora si realizarán inmediatamente informaciones acerca de los facciosos de Salamanca, aunque esta cuestión no ha sido suscitada en la reunión de esta tarde. El Gobierno inglés se ha limitado a trafear el asunto desde el punto de vista de los acuerdos de Nyon y de París. Si el informe que se espera confirme la nacionalidad del submarino pirata, la acción que pueda emprender Inglaterra, lo será por cuenta propia.

Ante el grave incidente del "Endimión", el Gobierno inglés ha atribuido tanta importancia a la reunión de hoy como a la demostración de solidaridad que pudiera representar ventajas técnicas.

En relación con las autoridades navales británicas se ignora si realizarán inmediatamente informaciones acerca de los facciosos de Salamanca, aunque esta cuestión no ha sido suscitada en la reunión de esta tarde. El Gobierno inglés se ha limitado a trafear el asunto desde el punto de vista de los acuerdos de Nyon y de París. Si el informe que se espera confirme la nacionalidad del submarino pirata, la acción que pueda emprender Inglaterra, lo será por cuenta propia.

En relación con las autoridades navales británicas se ignora si realizarán inmediatamente informaciones acerca de los facciosos de Salamanca, aunque esta cuestión no ha sido suscitada en la reunión de esta tarde. El Gobierno inglés se ha limitado a trafear el asunto desde el punto de vista de los acuerdos de Nyon y de París. Si el informe que se espera confirme la nacionalidad del submarino pirata, la acción que pueda emprender Inglaterra, lo será por cuenta propia.

En relación con las autoridades navales británicas se ignora si realizarán inmediatamente informaciones acerca de los facciosos de Salamanca, aunque esta cuestión no ha sido suscitada en la reunión de esta tarde. El Gobierno inglés se ha limitado a trafear el asunto desde el punto de vista de los acuerdos de Nyon y de París. Si el informe que se espera confirme la nacionalidad del submarino pirata, la acción que pueda emprender Inglaterra, lo será por cuenta propia.

En relación con las autoridades navales británicas se ignora si realizarán inmediatamente informaciones acerca de los facciosos de Salamanca, aunque esta cuestión no ha sido suscitada en la reunión de esta tarde. El Gobierno inglés se ha limitado a trafear el asunto desde el punto de vista de los acuerdos de Nyon y de París. Si el informe que se espera confirme la nacionalidad del submarino pirata, la acción que pueda emprender Inglaterra, lo será por cuenta propia.

Ya se han convencido los fascistas de que Teruel es inexpugnable

PARTE OFICIAL DE GUERRA FACILITADO POR EL MINISTERIO DE DEFENSA Tiroteos sin importancia

"Ejército de tierra.—La actividad de la jornada en todos los frentes se ha reducido a tiroteos habituales, no teniendo que señalarse novedad importante en ninguno de los frentes."

Declaran los supervivientes del barco inglés hundido por un submarino «desconocido»

MOMENTOS DE GRAN ANGUSTIA

CARTAGENA, 2.—Han prestado declaración los supervivientes del barco mercante inglés "Edimund", torpedeado a la altura de Cabo Thiboso por un submarino al servicio de los fascistas. El capitán del barco, que se ahogó con su esposa, se llamaba A. C. Serano, y su mujer, Laura. El agente del Comité de "no intervención", también ahogado, Lawson, y el primer maquinista, Langlain. El agente era de nacionalidad sueca, y los demás ahogados, ingleses. Entre los supervivientes figuran William Woo, maquinista, y Tomás Stanley, jefe de máquinas, los dos ingleses. Según han manifestado al director del Hospital militar, doctor Domenech, todos los supervivientes se encuentran casi bien, habiendo sufrido solamente un traumatismo por la explosión y debilitamiento por el tiempo que permanecieron en el agua, hasta que un guardacostas, que observó el hundimiento, acudió en su auxilio. Dieron los supervivientes que habían salido de Inglaterra el 22 de enero. Hicieron escala en Gibraltar, y desde este punto acompañaron al buque dos destructores ingleses hasta la altura de Alme-

«Hora Durruti»

El próximo domingo, día 6, de diez a once de la noche, tendrá lugar, por el micrófono de Unión Radio, la hora dedicada, semanalmente a Durruti, que, por ser a él, es a todos los caídos. El no diferenciaba a ninguno, y cuando lo recordamos, recordamos su idea. Para él no había más que antifascistas, que luchaban heroicamente por la libertad de su patria. En esta hora hay un deseo: Que se aprenda esa lección. Intervendrán los compañeros Domingo Miralles y Pedro Folomir y recitará el romance "A Durruti", de Lucía Sánchez Saornil, el compañero Juan Piedrola. Comisión de Propaganda Confederal y Anarquista.

Solidaridad Internacional Antifascista inaugura sus delegaciones

El Consejo Local de S. I. A. viene inaugurando sus Delegaciones en diferentes barriadas de la localidad, poniéndose así en constante contacto con el pueblo. Si da un generoso aporte de sangre a las trincheras, no creen que deban pararse en labores que son de la incumbencia de las autoridades municipales. En la retaguardia, la más o más así a un cuando trueno el cañón frecuentemente sobre ella, está, como otras muchas, necesitada de constante vigilancia y saneamiento. Navajas, ropas, calcetines, zapatos, periódicos, mechas, mostillo, petacas polainas, sortijas con los emblemas de todos los Partidos políticos y Organizaciones sindicales, se exponen ante los ojos de los compradores. Los requiebros a las mujeres y las frases de buen humor se suceden sin interrupción. En un apartado que calienta el sol, unos soldados y algunos comerciantes se informan de las noticias de Teruel, que despiertan extraordinario entusiasmo. Una madre viene acompañada de su hijo examinando detenidamente los puestos callejeros. A ambas son guapas hasta dejarlo de sobra y tan rellenas, que son una provocación en estos tiempos de carencia de carne. Un soldado las mira, se cuadró, se quita el gorro y las "espeta". —¿Se quieren ustedes cambiar por jabón? Otro le dice a la más joven: —Dame un beso, mi vida; dímelo que voy a rifarlo para la campaña de invierno y van a tener mantas todos los soldados. Las mujeres ríen las ocurrencias, y siguen su camino.

CRONICAS DESDE EL FRENTE SUR-EXTREMEÑO

Puede la ignorancia no ser sectaria; pero en todo sectorio hay un ignorante

La pequeña plazaleta de esta villa, medio derrumbada por la vileza invasora, tiene hoy, como otros muchos días, la animación de un "zoco" africano. De un lado, los escombros de los edificios que se han venido al suelo por culpa de la aviación extranjera, sobre los cuales hay instalados muchos puestos con telas y otros artículos de venta; de otro, las casas que aún se conservan en pie, entre ellas la destinada a oficinas del Consejo Municipal. En el diminuto círculo hierve en afares de compra-venta. Hay transacciones variadas, como vaídas y sotas, y mercancías expuestas. El dinero circula profusamente. Bastante de más se lo llevan los especuladores, que abundan como las malas plantas; pero los soldados no reparan en detalles de peseta más o menos. Si dan generosamente su sangre en las trincheras, no creen que deban pararse en labores que son de la incumbencia de las autoridades municipales. En la retaguardia, la más o más así a un cuando trueno el cañón frecuentemente sobre ella, está, como otras muchas, necesitada de constante vigilancia y saneamiento. Navajas, ropas, calcetines, zapatos, periódicos, mechas, mostillo, petacas polainas, sortijas con los emblemas de todos los Partidos políticos y Organizaciones sindicales, se exponen ante los ojos de los compradores. Los requiebros a las mujeres y las frases de buen humor se suceden sin interrupción. En un apartado que calienta el sol, unos soldados y algunos comerciantes se informan de las noticias de Teruel, que despiertan extraordinario entusiasmo. Una madre viene acompañada de su hijo examinando detenidamente los puestos callejeros. A ambas son guapas hasta dejarlo de sobra y tan rellenas, que son una provocación en estos tiempos de carencia de carne. Un soldado las mira, se cuadró, se quita el gorro y las "espeta". —¿Se quieren ustedes cambiar por jabón? Otro le dice a la más joven: —Dame un beso, mi vida; dímelo que voy a rifarlo para la campaña de invierno y van a tener mantas todos los soldados. Las mujeres ríen las ocurrencias, y siguen su camino.

Detención de ocultadores de alhajas y moneda fraccionaria

La policía madrileña ha practicado varias detenciones de personas sospechosas al régimen. Los detenidos se llaman: Aurelio Laclaustra Valdés y su esposa Amelita Sagardi Ruiz, domiciliados en la calle del Conde de Aranda, núm. 14. Los dos pertenecientes a Acción Popular. Practicado un registro en su domicilio, se encontraron los efectos siguientes, todos ellos de oro: dos relojes, dos alfileres de corbata, uno con brillantes y perlas y otro de herradura; dos anillos de alianza, una sortija en forma de sello, dos pulseras, una con tres brillantes y otra con varios; dos pulseras de cadena, un dije con diamantes y rubíes, un par de pendientes con brillantes, un anillo con perla, una cadena con cuatro medallas, otra con una, una cadena con un bolsito, un par de pendientes con brillantes y zafiros, una sortija con brillantes y zafiros, otra con un brillante, otra con platino y brillantes. Aurelio Laclaustra pertenecía a Falange Española y Renovación Española. Pascual Larosa Infanzón, que vive en la calle Mayor, 38. Figuraba en Renovación Española. Se le intervino una bandera monárquica, otra italiana, varios periódicos de tendencia derechista y un catálogo de Marina. Dolores Pastor Williams, domiciliada en la calle del General Oraa, núm. 29, ocultaba en su domicilio tres banderas monárquicas, dos alfileres de corbata, una sortija, una cruz con cuentas negras, un imperdible, tres pasadores con perlas, una petaca y una ceterilla con chipas de diamantes y una máquina fotográfica sin licencia. Américo López Anguita, que vive en la calle de San Vicente, número 86, ocultaba en su casa trescientas ochenta y nueve pesetas en plata en monedas de distintos valores. José Luis Romas del Valle, que vive en la Carretera del Este, número 11. Este individuo se dedicaba a la falsificación de documentos. Se le ocuparon un sello de caucho que dice "Instituto de Carabineros-Oficina de Reclutamiento", otro que dice "Autoridad para la Censura", varios carnets de Organizaciones, una cartera contra gases y un machete. También han sido detenidos Valeriano Grande García, que vive en la calle de Requena, núm. 15, por haber sustraído de la estación de M. Z. A. un saco de carbón que contenía quince kilos del citado combustible, y Francisco Rodríguez Talavera, domiciliado en la calle de Hernán, 22, que se dedicaba a la venta clandestina de tabacos a precios abusivos. Se le ocuparon trescientos gramos de tabaco picadura, que le fueron intervenidos. Todos los detenidos han sido puestos a disposición del Juzgado de Urgencia. Los objetos incautados se entregaron a la Caja de Reparaciones.

Se ha reunido el Consejo Provincial

Se reunieron esta mañana los consejeros provinciales, presididos por el camarada Trigo. En el orden del día figuraban asuntos que quedaron sobre la mesa en la sesión pasada y de nuevo despacho sobre abastecimiento, asistencia social, asuntos jurídicos, Hacienda y presupuestos y sanidad. A propuesta del compañero Mancocho queda sobre la mesa la manera de determinar el procedimiento a seguir en relación con la cuestión planteada por la falta de pago, por parte del arrendatario, Oria, del canon de arrendamiento de los solares del antiguo hospital de San Juan de Dios, propiedad de la Corporación. Se les una moción del consejero de Cultura y se pasa al turno de ruegos y preguntas. Se da cuenta por los señores García y Huertas de su viaje a Navarra. El camarada García de la Serrana pide que conste en acta el agradecimiento de la Corporación por el donativo que el Colegio Provincial de Practicantes ha hecho a la Consejería de Asistencia Social para comprar ropas a los niños necesitados.

Industria del Calzado

COMITE DE ENLACE U. G. T.-C. N. T. Se pone en conocimiento de todos los compañeros inscritos en la bolsa de trabajo, que a partir del día 1 del actual, deberán pasarse todos los días laborables, de cinco a siete de la tarde, por la Secretaría de este Comité, para un asunto de máximo interés. Se advierte que los compañeros que no acudan a este llamamiento no tendrán derecho a reclamación alguna si se alterase el orden en la lista de pasados.—Por el Comité, el Secretario.

Consejo en la Generalidad

BARCELONA, 3.—Este tarde se reunió el Consejo de la Generalidad que aprobó varios decretos y se ocupó especialmente de la reorganización de servicios.

VIDA CONFEDERAL Y ANARQUISTA

Agrupación Cultural de Vall-solentans, Zamoranos y Salmantinos Libertarios. — Ponemos en nuestro conocimiento que la Secretaría de esta Agrupación ha sido trasladada a la calle de Velázquez, 101. Asimismo se os convoca a una Junta general, que se celebrará mañana, día 4, a las siete de la tarde, y os rogamos la más puntual asistencia. Por la Agrupación, el Secretario.

Fallece uno que fué de la C. E. D. A.

Y LAS AUTORIDADES DISPONEN EL ENCARCAMIENTO DE TODOS LOS QUE VIVIAN CON EL

CASTELLÓN DE LA PLANA, 2.—El alcalde del pueblo de Afanete ha comunicado al gobernador civil que en la casa número 6 de la calle de Casas Salte falleció un hombre del que no se tenía noticia en el pueblo viviese en dicha casa. Realizadas las correspondientes averiguaciones resultó que el muerto era Luis Fabra, candidato que fué de la C. E. D. A. en las elecciones de febrero de 1936 por la circunscripción de Castellón y antiguo representante de la Tabacalera en esta provincia. Al iniciarse la sublevación se ocultó en Afanete y ha muerto sin asistencia facultativa por temor a ser descubierto. Luis Fabra se había distinguido siempre como gran cacique en los pueblos de la provincia en favor de las derechas. Su actuación fué más intensa durante el bienio negro y en las últimas elecciones. Se ha dispuesto el encarcelamiento de cuantas personas vivían en la casa hasta que se depuren las responsabilidades.—Fetusa.

REFRESCOS INGLESES

Novedades en juguetes. Objetos para regalos de perfumería y artículos de piel. Cochec para niños. ALCALA, 4 Teléfono 12.632.

CAPITOL

ESTRENARA EL LUNES 7
RECORDE LOS MOMENTOS DE SU VIDA EN EL GRAN FILM "La última noche"
Un gran film revolucionario HABLADO EN ESPAÑOL Película patrocinada por LOS AMIGOS DE LA UNIÓN SOVIETICA y la ALIANZA DE INTELLECTUALES ANTIFASCISTAS

¡PRONTO!

LOS TRIPULANTES DEL CIELO
EL "FILM" MAS ACABADO Y PERFECTO DE AVIACION DE GUERRA.
GESTA GLORIOSA DE LA ESCUADRILLA 37 EN LA GUERRA EUROPEA
PROTAGONISTAS: ANNABELLA y JEAN MURAT
LOS MAS FORMIDABLES COMBATES AEREOS, MAGISTRALMENTE LLEVADOS A LA PANTALLA
SENSACIONAL ACONTECIMIENTO
MUY PRONTO

LA OBRA CONSTRUCTIVA DE LA C. N. T.

Resoluciones del Pleno Económico celebrado en Valencia

Comentadas por MARIANO CARDONA ROSELL

(Continuación.)
caso que la Central hermana no aceptara la solución que, circunstancialmente, damos al problema de la retribución del salario. La Penencia entiende que a la Organización no deben arredrarse los obstáculos que a su paso puedan oponerse, obstáculos, por otra parte, naturales, si consideramos la situación por que atraviesa el país y el conglomerado político-social que interviene en la transformación de España, y que, ante ellos y teniendo en cuenta que las resoluciones adoptadas tienen, a llevar, por evolución, a la meta de nuestras finalidades objetivas, deben ser, en consecuencia, el entusiasmo indispensable para el cumplimiento de ellas. En efecto, el Pleno hubo de examinar la conveniencia de decidirse por una forma de retribución al trabajo que fuese de inmediata aplicación, pero que contuviese aquellas garantías que ya desde ahora mismo necesita el trabajador para saber que el 19 de julio de 1938 significa algo más que un recuerdo y que debe simbolizar el comienzo efectivo de la realización de las reivindicaciones proletarias. Siempre fué la retribución al trabajo la causa principal de numerosos conflictos sociales en la época anterior a aquella fecha memorable, por cuanto la burguesía asignaba, por lo general, un salario justo, sin procurar sensiblemente la economía de una parte considerable del valor económico del esfuerzo rendido por el trabajador, operándose

abierta a estas posibilidades con el dictamen aprobado.

Por haber sido el dictamen que contiene aquella fórmula uno de los que redactó como ponente por parte del Comité Nacional Confederal, conozco el sinnúmero de estadísticas, cálculos comparativos y estudios realizados hasta llegar a la concreción de la fórmula y a garantizar un ritmo constante entre la aplicación de la misma y el coste de la vida, y por esto hoy mevemente declaro que es completamente factible su puesta en vigor, cumpliendo lo previsto en los considerandos citados del dictamen aprobado por el Pleno, y por sus decisiones, no olvidando que las decisiones de nuestro Pleno Nacional ampliado se relacionan íntimamente entre sí que la efectividad de unas depende enteramente de la simultánea realización de las demás. Por consiguiente, que nadie tema, al considerar unilateralmente esta cuestión, que el costo de la vida pudiese verse afectado por causa de la mejora esperada en que haberes por los trabajadores el retribuirse según esta superior solución, por cuanto, como se demostró ampliamente en los debates del Pleno, la verdadera compensación económica no puede ser anulada por los efectos

Valencia, 20 de enero de 1938. Por Cataluña: Federación Local de Hospitales. — Por Aragón: Comité Regional. — Por Centro: Comité Regional. — Por Levante: Comité Regional. — Por Andalucía: Comité Regional.
Comentario
El 5.º punto del orden del día fué el más debatido de todos. Esto se explica fácilmente si se tiene en cuenta que era el tema que podía afectar de modo más directo e inmediato a todos los trabajadores en una organización inabundante de una parte considerable del valor económico del esfuerzo rendido por el trabajador, operándose

